

10月28日,青岛西海岸队提前一轮冲超成功,青岛下赛季将首次拥有两支中超球队;10月23日至25日2023中国·青岛时尚体育产业大会圆满举办,将助力青岛创建国家体育消费活力城市;不久前省人大常委会批准《青岛市全民健身条例》实施,“法定”健身周将推动青岛“健身热”进一步高涨。这些热点事件均成为青岛体育事业加速发展的最好注脚,表明我市建设体育强市的步伐全面提速。

建设体育强市 打造活力之城

一城双超书写青岛“足球城”新篇章 时尚体育产业规模壮大



水上赛事已成为浮山湾内流动的风景线。



青岛西海岸队冲超成功。



大批时尚体育赛事落户青岛。

一城双超擦亮“足球城”招牌

《青岛市“十四五”体育事业发展规划》确立青岛到2025年,初步建成全球知名体育城市和国家体育中心城市。到2035年,率先建成体育强市,基本建成全球知名体育城市和国家体育中心城市。

10月28日,随着青岛西海岸队冲超成功和青岛海牛队完成保级,2024赛季两支球队将在中超联赛上演“同城德比”。作为“足球城”的青岛在职业联赛方面迎来了“高光时刻”,表明我市在体育强市建设方面收获了阶段性成果,明年将全力打造中超“青岛德比”这张青岛体育新名片。青岛能够实现“一城双超”,是体制机制创新、场馆建设、人才培养、政策托举、社会氛围营造和经济发展等综合实力进步的体现,经受住了“金元足球”的冲击,青岛足球再次迎来腾飞。

2022年1月,青岛成功入选“十四五”期间全国首批足球发展重点城市。我市以全国足球发展重点城市建设为抓手,蹚出了一条具有青岛特色的足球改革新路子。在首批全国足球发展重点城市中,首个发布了《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》,提出构建“国家群众足球示范中心、孵化国家青训人才培养输出中心、打造国家足球赛事中心、建设国家足球消费中心、培育国家足球产品研发制造中心、构筑区域足球资源配置中心”等城市足球发展定位,对提升青岛足球整体发展水平作出全面部署。把发展职业足球作为建设足球名城的突破口,强化要素支持、球队管理、外围保障,推动职业足球突破发展。修订完善职业体育俱乐部扶持奖励办法,对中超、中甲职业足球俱乐部加大扶持奖励。会同各俱乐部在全国范围招募青岛籍或曾在青岛效力的优秀运动员加盟,并选聘国际、国内高水平教练员执教,有效提升各俱乐部整体实力。

2023年,青岛市职业足球首次实现了中超、中甲、中乙,女足、五人制各级联赛全覆盖,职业足球俱乐部规模

数量和发展层级均位居全国前列。而“一城双超”的实现,表明青岛开创了职业足球发展“新局面”。

在“朝阳赛道”上全力奔跑

伴随高质量全民健身需求日益高涨,全民体育消费时代已经到来。10月23日至25日我市成功举办2023中国·青岛时尚体育产业大会,表明青岛全力奔跑在时尚体育产业这条“朝阳赛道”上。

本次大会的举办地青岛奥林匹克帆船中心是2008年奥帆赛、残奥帆赛的比赛场地,也是时尚体育运动的聚集地,常年举办的帆船帆板、摩托艇、桨板等水上赛事已成为浮山湾内流动的风景线,由海上颁奖平台改造而成的海上钻石球场、由主防波堤演变而来的“情人坝”吸引了诸多运动达人前来打卡。开幕式上的体育项目集中签约涵盖了电竞、藤球、沙滩排球、冰雪等大批时尚体育赛事,此外还包括体育娱乐中心、国民休闲运动中心、智慧校园AI体育华北地区总部项目、足球特色学校智慧化青训项目等体育项目建设,金融、教育、工业互联网、医疗、投资、赛事、休闲娱乐与体育全面融合,拓宽了体育产业发展的广度和深度。

在2023中国·青岛时尚体育产业大会举办期间,我市正在快速发展的体育产业展现在世人面前,其中“蹦床行业第一股”“北交所电竞装备第一股”和“健身器材第一股”等一批领军企业,充分表明青岛体育制造企业群星闪耀,我市的体育产业规模正在不断扩大。2015年到2022年之间,青岛有英派斯、国恩体育、三柏硕和雷神科技共计4家本地体育企业上市,占据了山东省体育上市企业的半壁江山。这些诞生于青岛的体育行业“第一股”不仅入局早,而且行动快,从“无中生有”到“有中生优”,再到“优中做强”,在细分领域不断

裂变的过程中顺势切入增量市场,不断做大品牌蛋糕,满足市场的需求,从而实现了品类的拓新与覆盖。在新概念、新场景层出不穷的大背景下,青岛体育制造企业瞄准机会跑出加速度,在垂直细分领域立于潮头。

当前,体育产业已成为助推经济增长、优化产业结构、拉动就业消费的一个重要引擎。青岛体育制造企业群星闪耀,我市的体育产业规模正在不断扩大。从产业规模看,截至2021年,青岛体育产业总规模达到807.54亿元,体育产业增加值为314.6亿元,占全市GDP比重2.23%。全青岛体育类法人及产业活动单位共7980家,其中体育上市企业4家、国家级单项冠军企业1家、国家级专精特新企业2家,吸纳从业人员181626人。

“法定”健身周 推动青岛“健身热”

不久前,山东省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议决定批准《青岛市全民健身条例》,每年8月8日当周确定为青岛市全民健身周。这是以法治方式推动青岛的全民健身事业高质量发展,对于我市全力争创全民运动健身模范市和加快推进体育强市建设意义重大。

《青岛市全民健身条例》规定每年8月8日国家全民健身日所在周为本市全民健身周,结合本地传统文化、旅游休闲等资源举办全民健身品牌活动,支持举办沙滩体育、游泳、帆船等具有海洋特色的赛事活动。市、区(市)政府每年组织全民健身运动会、社区运动会,推动赛事活动下沉基层。发挥群团组织作用,规定群团组织结合自身职责,组织开展健

身运动会等活动。规定学校保障学生在校期间体育锻炼时长,鼓励开设公益性课后体育兴趣班,支持学校与社会力量合作创建公益性体育俱乐部。

数据显示,青岛的国民体质合格率已连续多年高于94%,经常参加体育锻炼的人数接近50%;人均体育场地面积达到3.3平方米,高于全国的2.62平方米;每千人拥有注册社会体育指导员3.2名;基本建成了城市社区“8分钟健身圈”,实现了农村健身工程全覆盖。2023年,我市将新建、改扩建全民健身体育公园10处、健身步道和设施300处,进一步满足群众高品质、多样化健身需求。

由市发展改革委会同市体育局制定的《青岛市构建更高水平的全民健身公共服务体系实施方案》在今年6月印发,以2025年和2035年两个时间节点分阶段制定了具体目标。

到2025年,公益性健身设施超过11000处,人均体育场地面积达到3.5平方米;全民健身活动遍布城乡,每年市级全民健身活动不少于90项,区(市)级全民健身活动不少于300项;经常参加体育锻炼人数比例达到50%,城乡居民《国民体质测定标准》合格率达到95.5%;政府提供的全民基本公共服务均等化水平大幅提高,体系更加完善、标准更加健全、品质明显提升,努力争创国家全民运动健身模范市。

到2035年,全民体育健身设施日益完善,智能化应用普遍推广,全民健身活动丰富多彩,全民健身赛事常态化。全民健身成为赋能城市活力,提升城市宜居水平,建设健康青岛、体育强市的重要力量。